

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestral

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

EL BELÉN DE SALZILLO

CARTA ABIERTA

Señor D. Andrés Baquero.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: La libertad que me tomo de molestar su atención, me obliga a pedirle mil perdones, pero si seguro estoy de obtenerlos de su bondad, no tengo por menos cierto, que de su recitido probada y reconocida, emanará un fallo discretable para mi atrevimiento por haberlo inspirado una causa justa.

Pesa hoy sobre V. una tremenda responsabilidad por haberle colocado los extravíos de la opinión en situación difícil y delicada, por haberle hecho árbitro caprichosamente de un asunto que solo pueden resolver el sentido común, que es el menor común de los sentidos, y el sentido moral, que es el más variadamente interpretado.

Si yo al intervenir en esta cuestión pretendiera suponer siquiera, que en mi residencia y encarnaba la representación de la opinión popular, aunque para ello alegara que obedecía a una circunstancia fortuita y accidental, fuera un acto de soberbia y vanidad intolerable, pero si a título de humilde y respetuosa advertencia y obediendo a un mandato imperativo de mi conciencia, lograda condensar el general sentir de cuantos no someten el propio al criterio ajeno, pecaría muy a gusto de oficioso, pero sería la mía una plausible oficiosidad, que me proporcionaría la satisfacción del deber cumplido.

La circular del señor Cierva ha dado origen a un problema, que ofrece cinco aspectos diferentes: legal, moral, educativo, económico-social y patriótico-regional; y como dicha circular ha echado sobre V. al público murciano y además ha recibido numerosas cartas individuales y colectivas, y sabe que todavía algunas corporaciones están recogiendo firmas, para enviárselas, y V. sigue «sin ver claro», y «tampoco en lo que dicen» las citadas cartas «encuentra V. ayuda para salir de su perplejidad», yo, que vivo y convivo con las clases populares por razones de orden profesional y social, he de manifestarle al señor Baquero lo que piensan y sienten.

Coinciden con usted en que legalmente, no pueden ni deben distraerse los fondos del Instituto en aquello que no sea ó forme parte del plan regulado de la Junta de Patronato, y no se explican que la influencia política se emplee en pedir una autorización legal que anule la primera, y que ponga en peligro la completa realización del fin regenerador de dicha Junta.

Piensen, que aun salvándose esa Junta de la responsabilidad legal por medio de una concesión de la superioridad, no así se salvarían de la responsabilidad moral, pues no consideran que pueda ser justa una ley cuando esté en pugna con la Etica.

Opinan que sería un delito de lesa cultura y de funestas consecuencias para lo porvenir, que se gastara una sola peseta en algo que no fuera centros de enseñanza, por creer que quien tal hiciera no podría merecer bien de esta ni de las venideras generaciones, y estiman que a la par que merma de luz para sus cerebros, supondría merma de pan para sus hogares la supresión de un solo edificio: á menor número de obras, más reducida cantidad de jornales.

Analizadas las cuatro primeras fases del problema, así, someramente, y á guisa de glosa veraz de las aspiraciones de la masa obrera, réstame hablar del uso y abuso del murcianismo.

Bien está que para honrar la memoria de Salzillo, se apele al patriotismo regional; bien que se invoquen las glorias de la patria chica, y mejor aun que se estimule el santo amor á la tierra nativa, pero yo que sé el ambiente que se respira en la Casa Grande de los obreros—no anticiparía ciertamente—de acendrado cariño al trabajo y á la cultura, me anticipo á la invitación oficial y le digo al señor Baquero: El Centro Obrero celebrará en breve una asamblea magna para exteriorizar su opinión sobre el asunto del Belén de la marquesa; á ella invitan á cuantos se interesen por elevar el nivel moral é intelectual de Murcia, y de labios de

la honrada clase productora, oirá usted vivas frenéticos y entusiastas á este pueblo hidalgo y á sus hijos ilustres; observará los deseos de que no se pierda el «precioso juguete» y verá su abnegación ofreciéndose para una suscripción popular; pero si hubieran de sacrificar la educación y el pan de sus hijos, dirán á cuantos quieran oírles: la cultura y la vida de un pueblo valen infinitamente más que la gloria de un hombre.

Suyo afectísimo y s. s., Un obrero murciano.

Por la copia: El Partido Republicano

NOTICIAS DE CARTAGENA

La corrida de la Frenas

Esta mañana y presenciado por más de dos mil personas, ha tenido lugar el desajonamiento de los seis toros que se han de lidiar en el próximo domingo por Bombita y Machaquito.

El primero que abandonó el cajón fué «Bonito», negro bragao, marcado con el número 28.

Es un señor toro, admirablemente armado, y que ha gustado mucho á los aficionados.

Seguile «Portugués», negro zaino y señalado con el número 6.

Será difícil encontrar un bicho de tipo más fino.

En tercer lugar apareció «Arrogante», del mismo pelo que el anterior y marcado con el número 57.

A salir arremete furiosamente contra la barrera, costando impropio trabajo reducirlo á su encierro.

Seguile «Caprichoso», cárdeno, bragao, fino de tipo y muy recogido de herramientas; marca el número 3.

Aparece después «Carlito», negro bragao, con el número 35 en los costillares.

Este es un magnífico ejemplar, á cuya salida bate palmas el auditorio.

En último lugar sale «Hogaero», cárdeno bragao, con el número 46.

Al cerrarse tras él el portallón del chiquero, lo cornea bravamente, hasta hacerle saltar varias astillas.

En resumen, seis toros muy iguales, que han sido elogiados por cuantos los han visto, y de los que se espera una magnífica pelea.

Y de los toreros, qué?—preguntarán nuestros lectores.

Pues de estos podemos asegurar, que Machaquito con su cuadrilla llegará á Cartagena mañana sábado, y Bombita el domingo en el correo.

Comunión pasual

Con la acostumbrada solemnidad, les fué administrada ayer la Comunión pasual á los enfermos del Santo Hospital de Caridad, á cuyo acto asistieron la Junta de gobierno en pleno, distinguidas familias de la localidad y un público numeroso.

El interior del benéfico establecimiento se hallaba completamente engalanado con colgaduras y flores naturales.

Como todos los años, se sirvió á los enfermos un delicado desayuno y dos sencillas comidas.

A Cádiz

En el tren correo de hoy ha marchado á Cádiz el segundo jefe del Hospital de Marina de este Apostadero D. José Sirvent, recientemente ascendido á inspector de Sanidad de la Armada.

El señor Sirvent, á quien deseamos un feliz viaje, deja en esta localidad muy buenas amistades, que sienten su marcha.

Comandancia de Carabineros

Esta mañana se ha encargado nuevamente del mando de esta Comandancia de Carabineros, el teniente coronel D. Francisco Barberá.

Suicidio evitado

El guardia municipal Ginés Sánchez, impidió ayer que pudiese fin á su vida, una mujer llamada Mariana Alarcón, de unos 35 años de edad, natural de Corvera y domiciliada en el Castillo de la Concepción, que para llevar á cabo su propósito intentó arrojarle por los desmontes de la calle de Gisbert.

Buena medida

De orden de la alcaldía, una brigada de 20 hombres deberá comenzar hoy los trabajos de limpieza y monda del canal de desagüe, que, desde esta población, va á morir á la Algameca.

Muy bien dispuesto, por que la sujeción de ese canal pudiera dar origen á enfermedades.

Inspección sanitaria

El inspector de plazas y mercados D. Antonio Meroader, viene ejerciendo una rigurosa inspección que bien

merece nuestros aplausos, siendo raro el día que no dispone muy prudentemente la inutilización de carnes, comestibles, hortalizas y frutas, que no reúnen buenas condiciones para el consumo.—7 Mayo.

COMENTARIO

LOS SERENOS

Los serenos andan preocupados; pesan sobre ellos las cuatro reglas aritméticas y un cúmulo de definiciones gramaticales. Estos buenos hombres que hasta aquí sólo han tenido sobre ellos la responsabilidad vigiladora de su cargo, han de estudiar, han de examinarse, para poder seguir en sus puestos.

Se les van á hacer uniformes nuevos rematados con flamante cascogris. Y por razón de estética, se atiende á su talla, á su apostura, á su gracia y á su entendimiento. ¡Oh, progreso! Tus avanzadas nos acechan en estos provincianos lugares, quietos hasta hoy en la monotonía de una vida amable. Pero, ahora, se entrometa el espíritu moderno, viene un rayo de la civilización para iluminar la burda manifestación de los vigilantes nocturnos. Y los encuentran feos y los miran ignorantes.

Sarabia, el popular Sarabia, anda de cabeza aprendiendo qué es nombre, qué es adjetivo, qué es régimen.

Otro compañero pásase las veladas en su puesto nocturno, pizarrin sobre las rodillas, dándole vueltas y repases á la intrincada división.

¡Oh, buenos serenos, hombres pacíficos, seres responsables de nuestra tranquilidad! Aprended, amigos, aprended, que en poco tiempo quizás sepáis más que el propio Commelerán y quizás entonces sea vuestra misión aspirar á un sillón en la Academia de la Lengua.

Que por designios maravillosos del modernismo andante, habreis de sumar, restar, multiplicar, dividir y analizar, más todavía que vigilar para que algún ratoncillo no se lleve, en la noche oscura, el llamador dorado de cualquier casa de vecino.

Ramón Pontones

LAS FIESTAS DE SAN ISIDRO

A Madrid

Con motivo de las fiestas de San Isidro en Madrid, la compañía de M. Z. A. ha publicado las rebajas de billetes de ida y vuelta, siendo las que afectan á estas líneas, las siguientes:

Desde Cartagena, en primera clase, 75 pesetas; en segunda, 56; en tercera, 35.—Desde Murcia, 68, 50 y 32.—Desde Lorca, 76'10, 56'35 y 36'55.—Desde Aguilas, 81'40, 60'80 y 42.—Desde Alicante, 64, 50 y 28, respectivamente.

Proporcionalmente á los precios indicados, tienen rebaja todos los pueblos anteriores y posteriores á los puntos mencionados.

Esta rebaja comenzará á la ida desde el día 10 al 14 de Mayo, y el regreso desde el 15 al 27 de dicho mes.

CORTES

(Por telégrafo)

SENADO

(SESION DEL DIA 7)

Recurso á Valera

Casa-Valencia pide que se ponga una lápida en la casa en que vivió y murió el novelista Valera.

El obispo de Jaca

Palomo pregunta á Sampedro qué medidas ha tomado á consecuencia de la conferencia del obispo de Jaca en el paraninfo de la Universidad de Valladolid.

Sampedro: He prohibido que se celebren en las Universidades conferencias que no sean científicas ó de enseñanza.

Administración local

Calbetón y Salvador, quien hace un notable discurso, defienden enmiendas á los artículos 180 y 181 del proyecto de Administración local.

Después de intervenir para alusiones Esteban Collantes, se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 7)

Las vacantes de diputados

Romero defiende su proposición para que se cubran las vacantes de diputados.

Dice que de lo contrario se demostrará miedo por el Gobierno á que se elijan republicanos.

La Cierva excita á la mayoría á rechazar la proposición y ésta es retirada por Romero.

COMUNICACIONES MARITIMAS

Transacción

Se reanuda el debate sobre el proyecto de comunicaciones marítimas. Villanueva pide se exima del impuesto á los desperdicios de corcho para facilitar la exportación á América.

Moret censura al Gobierno porque rechaza las fórmulas de transacción. Maura lo niega, diciendo:

Cedimos en varios puntos importantes y si desaparece la obstrucción aplazaremos la percepción del impuesto hasta 1911.

Moret lo acepta. Canalejas igualmente, pero manteniendo su libertad desde el artículo segundo.

Urzaiz censura el que todos cedan durante la batalla y considerando inútil la resistencia.

Se retiran las enmiendas al artículo primero.

Se aprueba éste por 146 votos contra 38 y se levanta la sesión.

ALICANTE

Detenida

En virtud de telegrama del gobernador de Murcia, interesando la busca y detención de Dolores Ortiz Ayala, de 19 años, fugada de su casa paterna, se procedió por los agentes de vigilancia á la práctica de las diligencias necesarias, siendo detenida á las pocas horas de recibirse dicha orden.

Defunción

Ha fallecido en esta capital el capitán de navío retirado, D. Miguel Pardo, persona estimadísima en la sociedad alicantina.

Esta mañana se ha verificado el entierro, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Escrutinio

Con gran lujo de precauciones se celebró ayer en el Ayuntamiento la proclamación de concejales, resultando infundados los anuncios que circulaban relativos á alteraciones de orden público.

Abierta la sesión de la Junta municipal del Censo y hecho el cómputo de votos por secciones, fueron proclamados concejales los candidatos triunfantes cuya lista anticipé á ese periódico.

Fueron presentadas varias protestas por el candidato republicano señor Santolalla, al que se le ha despojado del acta que legítimamente obtuvo en el distrito del Teatro.

También presentó otras protestas el señor Ors, abandonando el salón de sesiones, seguido de un numeroso grupo de republicanos, en vista de ser desatendidas sus reclamaciones.

Viajero

Precedente de Cádiz, es esperado en esta capital, donde fijará su residencia, el general don Pío de Castro.—7 Mayo.

LOS TOROS DE CARTAGENA

Tren especial

Con motivo de la corrida de toros que tendrá lugar en Cartagena el próximo domingo, la compañía de ferrocarriles de M. Z. y A. pondrá en circulación un tren especial de viajeros que saldrá de Murcia á las 11 del referido día para llegar á Cartagena á las 13'35 y el correspondiente de regreso que saldrá de esta última ciudad á las 20'10 para llegar á Murcia á las 22'40.

El billete de ida y vuelta, en segunda, será 6'30 pesetas; y en tercera, 3'85.

Desde Benijuan, Alquerías, Riquelme, Balsicas, Pacheco y La Palma, 5'70 y 3'50; 5'30 y 3'25; 3'65 y 2'25; 2'85 y 1'75; 2 y 1'20; 1'35 y 0'80 respectivamente.

Línea de Alicante

Desde Alicante, 11'90 y 7'75 pesetas; desde Elche, 10'15 y 6'55; desde Crevillente, 9'25 y 5'95; desde Callosa, 7'75 y 4'95; desde Torrevieja, 11'25 y 6; desde Orihuela, 6'85 y 4'30.

“BOLETIN OFICIAL”

El día 7 contiene: Pliego de condiciones para el arrendamiento de la recaudación de las contribuciones é impuesto del Estado, que se realizan por recibe telerario; el de cédulas personales y el cobro de débitos á favor de la Hacienda.

Circular á los alcaldes sobre el estado que deben remitir al gobierno civil referente á las personas que se hallan cumpliendo penas de confinamiento ó destierro.

Resultado del escrutinio de las elecciones de concejales.

Relación de los médicos y cirujanos que se han provisto de patente.

Edictos de las Juntas del Censo electoral de Jumilla, San Javier, Lorquí y Cejuelas, proclamando á los nuevos concejales.

Otros de los juzgados de La Unión y la Catedral.

CASTRO EN ESPAÑA

(POR TELÉGRAFO)

Llegada á Santander.—Nuevas declaraciones

Santander 7 (8 n.)

Llegó el expresidente de Venezuela, Castro.

Se mostró comunicativo. Aludió á las declaraciones del cónsul de Venezuela, diciendo:

—Se trata de un niño enviado por el Gobierno con el objeto de insultarme, llamándome ladrón, sin probarlo. «Eso no es honrado y no me rebajará contestándoles».

Castro ha manifestado que cuando llegue su esposa piensa recorrer los pueblitos de la provincia para adquirir un hotelito.

Dice que probablemente vivirá en Solares.

Ha recibido un cablegrama de un amigo íntimo, fechado ayer en la Habana, diciéndole:

—El pueblo y el ejército venezolano te aclaman presidente.

Afirma Castro que nunca volverá á ocuparse de los negocios públicos de su patria porque no quiere criar más cuervos.

Han deshecho la obra de libertad y justicia que costó un siglo, traicionando á la patria, cuya libertad pe-ligra.

No créas las noticias de que ha estallado la revolución, pero dice que ésta vendrá más tarde ó más temprano.

Es imposible que impere por mucho tiempo el actual estado de cosas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS ESPOZ Y MINA, I. PRAL. MADRID

CARRETERA PARA MURCIA

(POR TELÉGRAFO)

De Ojós á Abarán

Madrid 7 (9 n.)

Se ha firmado la disposición incluyendo en el plan general de carreteras del Estado una de Ojós á Abarán.

DESTITUCION DE SALILLAS

(POR TELÉGRAFO)

El pretextó

Madrid 7 (12 n.)

Por fin el Gobierno ha logrado destituir á Salillas, con motivo de asistir éste al banquete en honor del gerente de El País D. Juan Catena para celebrar su exarcelación.

Se formó expediente, tramitándose con celeridad nueva vista.

Hoy se llamó á Salillas á declarar al ministerio de Gracia y Justicia.

Poco después se le declaraba suspenso de empleo y sueldo, afirmándose que asistió á un banquete político, cosa inexacta.

El Gobierno y el cuerpo de Prisioneros habrán respirado destituyendo al fiel cumplidor de su deber.

ORIHUELA

Destinos

Han tomado posesión de sus destinos los licenciados del ejército nombrados por el ministerio de la Guerra para ocupar las vacantes de este Ayuntamiento.

Varios de los individuos que han quedado cesantes, tambien han servido en el ejército.

De política

La política local ha entrado en un periodo de calma, reinando la mayor unión al presente entre todos los partidos políticos que parece han llegado á una inteligencia, proponiéndose todos coadyuvar unidos al mejoramiento y progreso de Orihuela.

Viajero

Se encuentra entre nosotros el magistrado de Córdoba, don Francisco Barrios Alvarez, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

Teatro

Se encuentra en esta la compañía de zarzuela del señor Arroba, la cual dará un corto número de representaciones en el teatro Romero.

Elecciones

Sin ningún incidente digno de mención se verificó el escrutinio de las elecciones, siendo proclamados

concejales los mismos señores cuyos nombres ya hemos publicado.—7 Mayo.

INFORMACION MILITAR

(POR TELÉGRAFO)

La ley de reclutamiento

Madrid 7 (12 n.)

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto para la reforma de la ley de reclutamiento terminó el estudio.

Dictaminará en la próxima reunión.

LA BESTIA HUMANA

(Por telégrafo)

Mujer apuñalada

Ternel 7 (8 n.)

En Mora de Rubielos Emilio Izquierdo sorprendió en el río á la lavandera Teresa Perales, tratando de violarla.

Se resistió y entonces la cogió por el pelo arrastrándola y apuñalándola. Después se lavó las manos, escondiendo la navaja.

El criminal ha sido detenido.

Diario de Murcia

NOTAS VARIAS

De lluvia ha sido el día de ayer y por cierto de lluvia inoportuna para las faenas agrícolas de nuestra huerta.

En estos días es cuando los gusanos de la seda necesitan más hoja, porque la devoran, y el cogarla de las moreras, que es siempre una operación difícil, se agrava cuando se verifica bajo la acción de la lluvia; porque la sufre el cogedor y la recibe la hoja, que hay que secarla después, extendiéndola en las habitaciones para que el viento la oreé y se ponga en condiciones de no perjudicar á los gusanos.

De modo que la abundancia lluvia de ayer obligó á los que crían seda á echar doble trabajo que el ordinario. Esto si no causó algún daño, ó retraso en la gusanera, porque la temperatura descendió también.

Aquí en la ciudad dejó de llover precisamente á la hora que estaba anunciado el entierro del joven don Miguel Quetglas, verificado en la parroquia de San Pedro, con numeroso acompañamiento.

Pusiéronle al finado sobre su ataud la gorra y el bastón de jefe de la Cruz Roja, que era; yendo en la presidencia del duelo el jefe superior ó principal de dicha institución en Murcia, señor Costa Farinas, y en el acompañamiento otros oficiales y subalternos. Nota simpática para mí, dió en el referido y fúnebre acto esta asociación benéfica, universal y cristiana, con cuyas insignias se honran muchas personalidades de renombre mundial.

Aunque sean modestos estos honores, al fin los sella una cruz y al fin son honores de una asociación que en el campo sangriento de las batallas, no distingue entre los que caen; con necesitar su auxilio y su socorro, ya le reconoce por hermano. Es la doctrina de la cruz.

En el Ayuntamiento hubo sesión ordinaria, puesto que era viernes, poniéndose una vez más en claro por las declaraciones del señor alcalde y excitaciones del señor López Sánchez Solís, que los carros con que traen á Murcia las hortalizas y demás productos los huertanos, no están sujetos al impuesto de carruajes de transporte. Como que esos carritos no pueden clasificarse, sino como aperos de labranza.

Que se entienda así por todos y que no molesten más al pobre huertano, que cuando viene á la Lonja á vender sus alcobas, 6 sus cebollas, 6 lo que sea, se ve frecuentemente detenido y perjudicado por quienes les exigen un impuesto, que ya se ha dicho muchas veces que no reza con ellos.

No he visto todavía la domadora de leones; pero dicen que merece verse y que está llevando mucha gente al Teatro Circo. Sin embargo, el espectáculo no es raro. Son muchas las mujeres á quienes les toca en el mundo la suerte de domar una fiera.

El banquete del próximo domingo en honor de D. Miguel Jiménez Baeza, va á ser, indudablemente, un acontecimiento político local.

Hay buenas noticias sobre el precio del capillo.

José Martínez Ternel

LA SESION PERMANENTE

(POR TELEGRAMA)

A aprobar un proyecto

En casa de Canalejas

Madrid 7 (5 t.)

A la reunión celebrada en casa de Canalejas asistieron Gasset, Alvarado, Pérez Galdés, Villanueva, Roldán, García Lomas, Francos Rodríguez, Aura Boronat, Merelles, Romero, Llorente, Rodríguez, Fernández Latorre, Arias Miranda, Burell, Vega Sepame, Benítez de Lugo y Alcalá Zamora.

Envió su adhesión el conde de Romanones.

Hubo perfecta unanimidad.

Acordaron, para en caso de que el Gobierno se proponga llegar a la sesión permanente, dificultarlo por todos los medios posibles.

Si a pesar de estos esfuerzos se llegara a la permanente, se reunirán todos inmediatamente distribuyéndose los turnos.

No los acordaron desde luego, por ignorar si los propósitos del Gobierno se reducen a aprobar el artículo primero del proyecto de comunicaciones marítimas o todo el proyecto.

Los republicanos

Los republicanos se muestran intransigentes y quieren oponerse a que prosperen los propósitos del Gobierno.

Llegada de ministeriales

El tema de todas las conversaciones versa sobre los propósitos del Gobierno de llegar a la sesión permanente.

Llegaron hoy muchos diputados ministeriales.

Desfilaron todos por el ministerio de la Gobernación.

Dudas de los ministros

Los ministros no ocultan sus dudas de que se llegue a una fórmula de avenencia entre el Gobierno y las minorías.

Preparativos. Actitud de las oposiciones.

Mucho antes de abrirse la sesión del Congreso reinaba en éste gran animación.

Eran grandes las dudas sobre la sesión permanente.

Los ministeriales afirmaban que sí la habría, pues tenían en los bolsillos los turnos que les ha tocado.

Los ministeriales estaban indignados porque solo se ha hecho dos turnos de doce horas cada uno por faltar diputados, incluyendo a los altos funcionarios.

Al buffet se le había avisado para que preparase servicio de cenas.

La actitud de las minorías era de resuelta oposición a la sesión permanente.

Conferencias y cabildos

Moret fué visitado esta mañana por Canalejas y Villanueva.

Le aplaudió su actitud en el asunto.

Luego le visitó Romanones, habiéndole de las elecciones.

Moret no creía que se llegase a la sesión permanente, pero se ignora lo acordado en la conferencia que celebraron a primera hora de la tarde Dato y Moret.

Los liberales, demócratas y republicanos continuaban preparando la resistencia para la sesión de hoy, distribuyéndose los turnos.

A primera hora de la tarde se reunieron en el despacho de Dato, éste, Maura, Besada y Sánchez Guerra, conviniendo en que se celebrara hoy la sesión permanente hasta aprobar el artículo primero.

Distribuyeron los turnos desde las ocho de la noche a las ocho de la ma-

ñana y desde esta hora a la misma de la mañana siguiente.

Moret y Dato conferenciaron buscando la manera de evitar la situación violenta que pretendía el Gobierno.

Después conferenciaron Canalejas y Dato, quien le comunicó los propósitos del Gobierno.

Canalejas le preguntó qué pensaba éste acerca del resto del articulado.

Dato dijo que no había sido tratado.

Luego conferenciaron Dato, Romanones y García Prieto.

A medida que avanzaba la tarde se desvanecía la creencia de la sesión permanente.

Se aseguraba que cuando Dato propusiera prorrogar la sesión indefinidamente, se levantaría Moret a protestar del acto de violencia y dejaría al Gobierno que consumara el atropello.

No hubo necesidad, según verán por el relato de la sesión.

Resultado del debate. El Gobierno cede.

Madrid 7 (12 n.)

Nadie se explica que el Gobierno aceptara hoy la enmienda al artículo primero del proyecto de comunicaciones marítimas, aplazando hasta 1911 el que empieza a regir, cuando antes se la había rechazado a Montero, que fué quien la propuso.

En la forma en que ha quedado ahora el artículo está realmente muerto.

Al Gobierno no debió gustarle ir a la sesión permanente, viendo que no contaba con diputados bastantes para establecer más de dos turnos, adjudicando a cada uno doce horas de guardia.

A las apremiantes cartas de La Cierva, llamándole, contestaron muchos diputados llamándose andana.

Al terminar la sesión, en los pasillos se hicieron muchos y diversos comentarios sobre el resultado.

Las oposiciones dicen que la pelota continúa en el tejado y que el proyecto tiene extremos como la subvención a la Transatlántica, que exigirán combates serios que seguramente se librarán.

Los indiferentes acogieron con profundo desencanto lo ocurrido.

Dato fué efusivamente felicitado por su gestión en el asunto, por Maura y muchos diputados.

Debate aplazado

Mañana comenzará a discutirse el proyecto de reformas en Correos y Telégrafos, reanudándose después el de comunicaciones marítimas.

DENUNCIA DE MACÍAS

(POR TELEGRAMA)

Madrid 7 (12 n.)

El juzgado del Congreso estuvo en las Prisiones Militares para tomar nueva declaración a Macías.

Este se limitó a ratificar cuanto tiene dicho, sin añadir nuevos datos.

El juzgado le notificó el auto de prisión.

Chacón en Palacio

El jefe de la jurisdicción de Marina, vicealmirante Chacón estuvo un gran rato en Palacio.

Mutismo de Macías

Macías sigue encerrado en el mutismo pero esperanzado en que se hará luz.

EL DOCTOR MORENO

(Por telegrama)

Madrid 7 (12 n.)

El entierro del doctor Moreno fué una gran manifestación de duelo.

Lo presidieron Vadillo, el presidente de la Diputación y el inspector de Sanidad.

La carroza conducía varias coronas.

En el numeroso acompañamiento iban todas las notabilidades médicas. Frente al hospital provincial se cantó un responso.

LAS ESPOSAS

(CUENTO)

Bajo los abrasadores rayos del sol marchaba la pequeña caravana por el polvoriento y desnudo camino. Entre los dos gendarmes, desocupados e indolentes, avanzaba Lagloza con paso pesado y resignado, las muñecas aseguradas con esposas, no con esas esposas modernas de que se sirven los agentes de policía en las ciudades grandes, sino con aquellas esposas de provincia usadas toda vía en la campaña y que se abren y cierran por medio de una llave.

Cuando Lagloza fué aprehendido, no se había resistido; no había intentado una lucha inútil, y espontáneamente con suavidad, había extendido las manos al doble brazalete de cadenas. Los gendarmes le habían agradecido esta actitud pacífica, pues no eran amantes de persecuciones precipitadas y de peleas tumultuosas, que destruyera la armonía de una existencia arreglada.

Cuando hubieron llegado a un pequeño arbolado por el cual pasaba el camino, dijo Marcasio:

—He aquí un poco de sombra... Si descansásemos por un momento...

—Buena idea—repuso Cosquita.

Sentáronse en el borde de una escarpa, después de haber colocado a Lagloza entre ellos; sacáronse el kempis y se enjugaron la frente sin pronunciar una palabra. A lo lejos dibujábase un campanario sobre el fondo del cielo azul. Marcasio, el primero, tomó la palabra y dijo, el brazo levantado en dirección del campanario:

—Belgica...

—¿Cómo así?—preguntó Cosquita.

—Como lo ves—respondió Marcasio.

Y agregó:

—La naturaleza es una cosa extraña...

—Ella es misteriosa—opinó Cosquita...

—Misteriosa y extraña—resumió Marcasio... Se cruza un camino, una calle, un sendero y uno está en otro país... ¿Por qué?... No se sabe por qué... La tierra, los campos, los árboles, el cielo, los campanarios, son parecidos; y sin embargo, se está en otra parte... Nada hay que nos avise: «Aquí estás en tu casa... Allí, en la de tu vecino.»

—Disculpe—dijo suavemente Lagloza—hay, en la frontera, mojones...

—¡Hombre! ¿Por tí solo has encontrado esto?—dijo jovialmente Cosquita.

—Mejor habrías hecho en encontrarlo antes—observó Marcasio... No te hubieses dejado pillar... Ahora estarías en casa del vecino...

Los dos gendarmes estallaron en franca risa ruidosa. Lagloza creyóse obligado a reír igualmente, por cortesía. Pero Marcasio habíase levantado.

—Esto no es todo... Tenemos todavía largo trecho que recorrer... ¡En marcha!

—Buena; pero vamos a fumar un pitillo—contestó Cosquita levantándose a su vez y haciendo levantar a Lagloza.

Entregó a Marcasio un paquete de tabaco y un cuadernillo de papel de cigarrillos. Este, después de haberse servido, le devolvió ambas cosas. Lagloza, al verlos maniobrar, dijo:

—No es por decir; pero yo también quisiera fumar un pitillo.

—Un acusado es un hombre como cualquier otro—declaró sentenciosamente Cosquita.

Y le pasó el tabaco y el papel.

—Es tabaco de contrabando—observó Lagloza.

—Claro está—dijo Marcasio... En la frontera no se fuma otro... Es la mitad más barato... ¿Quieres fuego mi prisionero?

Y ofreció su cigarrillo encendido a Lagloza. Este se agachó para encender el suyo; con un golpe de la cabeza, en medio del pecho de Marcasio, lo echó a tierra; y antes de que Cosquita pudiera darse cuenta de lo que había pasado, dió un brinco enorme, seguido por dos ó tres saltos más pequeños; después se detuvo, como para ver si era perseguido.

Cosquita, vuelto de su estupor, había ayudado a Marcasio a levantarse; y ahora los dos gendarmes se lanzaron detrás de su prisionero. Este se detuvo con un ademán, tan lleno de autoridad, que ellos, a pesar suyo, se quedaron sin movimiento, sobrecojidos. Y les dijo, con tono chocarrero:

—Hay que tener cuidado de no entrar en lo de los vecinos.

Los dos gendarmes quedaron como «medusados.» Entre ellos y Lagloza surgía un mojón, con un tablero, en el cual se leía: «Frontera.»

—¡Nombre de Dios!—dijo Marcasio.

—¡Maldito sea!—acentuó Cosquita.

—La Bélgica—dijo Lagloza, indicando el campanario.

Y agregó:

—Gracias, sin embargo, por el cigarrillo... Tengo el honor de saludar a ustedes.

Y trató, con sus manos encadenadas, de sacar el gorro.

—¡Dios!—dijo, en voz baja Marcasio a Cosquita—este hombre se nos va con todas las esposas.

—Ahora sí, estamos aviados—suspiró Cosquita.

—Espere—dijo Marcasio.

Y dirigiéndose, en voz alta, a Lagloza:

—Me parece que no irás muy lejos con esas alhajas en las muñecas.

—Y tú—contestó Lagloza—te atreverías a ir muy lejos sin ellas?

—Puedes estar seguro de que el primer agente de policía belga a quien encontres te detendrá.

—En primer lugar, no es esto tan seguro, mi gendarme... Y, además, si tal cosa me sucediera, en el peor de los casos, volvería a ser arrestado... Prefiero correr el riesgo y tratar de salvarme... Pero ustedes, pobrecitos, ustedes son dignos de lástima; su situación es mucho más desagradable que la mía.

—¡Oh, disculpe!—dijo Cosquita con dureza.

—Disculpe todo lo que ustedes quieran, menos el que vuelvan a la comisaría con esas hermosas alhajas que me habian ofrecido... Volver sin Lagloza, esto no tiene importancia... Basta con decir que no se le ha podido encontrar... ¡Lagloza!... Lagloza no ha sido hallado, mi gendarme... Pero regresar sin las esposas, esto significa que Lagloza había sido cazado, que le habían detenido y que alguien ha sido bastante tonto para dejarlo escapar, con las esposas, en las muñecas, pertenecientes al gobierno... Y esto, queridos, no deja de ser bastante molesto.

—Sí, sí; hágase usted el malo...

—¡Oh, no! Yo no tengo interés especial en quedarme con las esposas—dijo Lagloza...—Y si ellas agradan a ustedes...

—¿Qué? ¿Las devolvería usted?

—¿Por qué no?... pero yo solo no puedo sacármelas... De lo contrario, las daría con mucho gusto... No hay

vuelta que darle, tengo que quedarme con ellas.

—Acaso se podría... atrevíese a decir Marcasio, deteniéndose sin saber si debía continuar.

—¿Qué?—preguntó Lagloza...

—Acaso se podría... hacer... sacártelas.

—¿Y cómo?... Yo no tengo la llave.

—Pero la tenemos nosotros; y nosotros...

Ríase Lagloza.

—Pues, señores, ¿me toman ustedes por tonto?

—Nosotros no chanceamos—dijo severamente Marcasio.

—No tenemos ganas de gastar bromas—dijo con más suavidad Cosquita.

—¿De suerte, que ustedes quieren honrarme con una visita en Bélgica?

—Esto, nosotros lo podemos hacer.

—¿Preferirían ustedes que yo les haga una corta visita en Francia?

—¿No tiene confianza en nosotros?

—Confianza no me falta; pero yo desconfío, porque... yo sé que, una vez puestos los pies en Francia, también les seguirían las muñecas con las esposas...

Se detuvo; después dijo:

—¿Yo me atrevo a proponerles otro medio...

—¿Cuál?

—De arrojarme la llave.

—¿Nos la devolverá?

—¿Y por qué no? ¿Qué quieren que haga de ella?

La llave cayó a sus pies; pocos minutos más tarde, llave y esposas estaban nuevamente en Francia.

Los gendarmes recogieron esos objetos y se encaminaron hacia su comisaría.

—No debieran existir fronteras entre los pueblos—dijo Cosquita.

—Si no existiesen fronteras—contestó sabiamente Marcasio—no habría gendarmes.

Adrián Vely.

ENTIERRO

Con numeroso y distinguido acompañamiento, se verificó ayer tarde el entierro del procurador don Miguel Quejgas Martínez.

En la presidencia vimos a los señores don Jesús Romero, don Félix Sánchez, don Idelfonso Montesinos, Cura de Santa Catalina, don Isidro Catalá, don Juan Muñoz Gayá, don Rosendo, don Dionisio Alcázar, don Jerónimo Ruiz, señores jefes y oficiales de la Ambulancia de la Cruz Roja, don Pedro Baró, don Gaspar de la Peña, don José Servat Magenis, don Joaquín Mellá, don Salvador Martínez Moya.

Don Vicente Pérez Callejas, don Manuel Nolla, don César Casalins, señor Conde de Falcón, don Andrés Mata, don José Martínez Tornel, don Nicolás Ortega, don Mariano Perni, don Ramón Asensio, don José Asensio Illán, don Dionisio Sierra, don José Martínez Cutillas, don Pedro Jara Carrillo, don Juan García Clemente, don Emilio López S. Solís, don Celerino Pérez, don Mariano Pérez, don Juan y don Francisco Ayuso.

Don Mateo Saizquier, don Emilio Díez Vicente, don Adolfo Balboa, don Agustín Escaribón, don Enrique Villar, don Francisco Ru no, don Angel Niño, don Mariano Zamora, don Vicente Martínez, don Luis y don Antonio Llanos, don Antonio Martínez, don José García Muñoz, don Jesús Belmar, don Ramiro Conde, don Manuel Medina, don Carlos Caro, don José Pardo, don Juan Quer, don Antonio Morales.

Don Julián Jimenez, don José María Arnaz, don Miguel Trujillo, don Juan Real, don Agustín y don Juan Antonio Hernández del Aguila, don

Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, don Federico Vilá, don Juan Rivera, don José Salvat, don Joaquín González, don Joaquín Martínez, don Juan Piñeras, don José Baeza, don Jesús Trigueros, don Fernando Pérez Vidal, don José Pérez Mateos, don José S. Lapuente.

Don Manuel Crespo, don Carlos Soriano, don Abelardo y don Angel Valero, don Luis Pérez, don José Frutos, don Adolfo Montesinos, don Alejandro Martínez, don Antonio López Arteseros, don Luis Brugarolas, don Joaquín Miñano, don Alfonso Perona, don Antonio Blanca, don Celerino Albaladejo, don Pedro Cantó, don José Ferro, don Prudencio Soler.

Don Francisco Medina, don Claudio Hernández Ros, don Miguel Jiménez Baeza, don Emilio Sánchez, don Bernabé Guerrero, don José Mas, don Jesús Quesada, don Ignacio Martínez, don Gervasio Cánovas, don Baldomero Gujarró.

Han asistido también los individuos del Cuerpo de la Cruz Roja, a la que pertenecía el finado.

A su afligida esposa, hijos, madre, tíos y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

«LA GANTERA»

En los Juegos florales verificados el miércoles en Sevilla ha obtenido la Flor natural D. Alberto L. Arguñelo, por su poesía titulada «La Gantera», que lleva por lema «Listo y cerrado», también premiada en los Juegos florales celebrados en Murcia en las fiestas de Abril.

Entre los asistentes conocidos en el mismo tema figuran uno el poeta murciano D. Tirso Camacho, por la misma composición que obtuvo igual distinción en esta capital, y otro a D. Norberto Torral.

Reciban nuestra enhorabuena.

LAS REFORMAS DE CORREOS

(POR TELEGRAMA)

Artículo de «El Imparcial»

Madrid 8 (12 t.)

El Imparcial se ocupa de las reformas en Correos y Telégrafos, que hoy comenzarán a discutirse.

Excoita a Maura y a las minorías a que las aprueben de prisa para que puedan ser implantadas rápidamente.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 9, en San Nicolás, por don José Noguera Díaz y demás difuntos de la familia.

SANTORAL.—Día 9, San Gregorio Nazianzeno, obispo, y San Lucas.

EN LA MERCED.—La novena de San Juan Nepomuceno, mártir del siglo sacramental: se hace a las 7 y a las 11, celebrándose misa, y a continuación la novena.

LAS FLORES.—El ejercicio de las Flores se celebra en los templos siguientes: —En San Andrés, por la mañana a las ocho y por la tarde a las cinco, con sermón.

Día 9, predicará don Miguel Prado Fernandez.

—En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete.

—En San Nicolás, por la mañana a las siete.

—En Santa Clara, por la tarde a las seis y media.

—En San Pedro, por la mañana a las siete.

—En San Miguel, a las siete de la tarde.

FIESTAS DE ABRIL

ALBUM-PROGRAMA

(POR JOSÉ TRINCHANI)

De venta en la Administración de este periódico, al precio de 30 céntimos.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL»

(93)

PAUL FEVAL

LA ESTOCADA DE NEVERS

EL JOROBADO

lado para otro como atacados de vértigo, vendían, compraban y mentaban, robándose recíprocamente con desearo inaudito.

Las ventanas de la princesa estaban cerradas. Las del príncipe sólo tenían cerradas sus cortinas bordadas de oro. Todos los habitantes del palacio dormían, excepto Peyrolles. Había estado su enorme ganancias al juego y las juntó al contenido de un cofrecillo de cedro que guardaba cuidadosamente. Era rico y avaro, ó mejor dicho, ávido, pues si amaba el dinero con pasión era por los placeres y comodidades que proporcionaba. Los medios para adquirirlo le importaban poco. Le recibía de todas las manos y esperaba ser un gran señor cuando fuerá viejo.

Peyrolles era el Dubois de Gonzaga. El Dubois del regente quería ser cardenal. Desconocemos la ambición particular del discreto confidente de Gonzaga; pero Peyrolles parece que sólo quería ser monseñor Millón.

Gendry fué a referirle el resultado de su expedición. Le contó que Oriol y Montaubert se llevaron hasta la orilla del Sena el cadáver, donde lo arrojaron al agua.

Peyrolles ganaba siempre la mitad del sueldo de los tunantes que empleaba su amo. Pagó a

Gendry, y le dijo que por entonces nada tenía que encargarle. Gendry, antes de irse, le dijo:

—Los hombres aprovechables para nuestros negocios van escaseando. En el jardín de esta casa tenéis un hombre útilísimo para cualquier golpe de mano.

—¿Cómo se llama?

—La Ballena y es fuerte como un toro.

—Contrátale—respondió Peyrolles—por si pudiera sernos útil; pero creo que han concluido las violencias.

Gendry bajó al jardín, donde Ballena, en el ejercicio de sus funciones, trataba de contrarrestar la creciente fama de su dichoso competidor Esopo II.

Peyrolles se levantó y fué a buscar a su amo. Cuando entró en el aposento del príncipe, vió con sorpresa que otros se le habían adelantado. El príncipe de Gonzaga, en efecto, daba audiencia a nuestros dos amigos Cocardasse y Passepoil. Los dos, a pesar de tan temprana hora, estaban compuestos, y habían dado una vuelta por la repostería.

—¿Dónde estuvisteis durante la fiesta, perillanese?—les preguntó Peyrolles.

Passepoil se enojó de hambros y Cocardasse le volvió la espalda.

—Servires, monseñor, es una diosa para nosotros—dijo Cocardasse al príncipe—tan grande, como pena nos causa tener que tratar con vuestro intendente; ¿verdad, amigo mío?

—Mi amigo ha leído en mi corazón—contestó Passepoil.

Traedme noticias ciertas, pruebas palpables. Quiero saber si ha muerto ó vive.

Cocardasse y Passepoil, después de saludar con la gracia que les era propia, pasaron provocativos ante Peyrolles y salieron de la cámara.

—¿Me permitís, monseñor, preguntaros quién queréis saber si está y vo ó muerto?—dijo Peyrolles que estaba livido.

—Lagardero—contestó el príncipe echando su fatigada cabeza sobre la almohada.

—¿Pero a qué viene esa duda? Acabo de pagar a Gendry.

—Gendry es un granuja y tú te vas haciendo viejo, Peyrolles. Estamos mal servidos. Mientras tú dormías, yo he trabajado toda la mañana. He visto a Oriol y a Montaubert. ¿Por qué nuestros hombres no le acompañaron hasta el Sena?

—El negocio estaba concluido. Monseñor mismo dispuso que dos de sus amigos...

—¡Amigos! interrumpió Gonzaga, con desdén tan marcado que Peyrolles se quedó con la boca abierta... He hecho bien. Tienes razón, esos son mis amigos. Es preciso que lo sean. ¿De quién puede servirse uno ilimitadamente sino de

CIRCULO DE BELLAS ARTES

AGRUPACION "BURKA,"

Concurso literario

Esta Agrupación anuncia para el día 10 de Junio un concurso literario con los siguientes temas:

- En verso
1. Poesía con libertad de metro y asunto, que no exceda de sesenta versos. Premio en metálico.
2. Al mejor madrigal. Premio en metálico.
3. Poesía festiva con libertad de asunto y metro. Premio en metálico.
En prosa
4. Un cuento que no exceda de doce cuartillas. Premio en metálico.
5. Elogio de unas manos femeninas (rápida). Premio en metálico.
6. El amor y la primavera (impresión íntima). Seis cuartillas a lo más.

Condicionas
1. Las composiciones serán originales e inéditas y se enviarán con un lema y en sobre cerrado con el mismo lema al nombre y domicilio del autor.
2. Además de los premios habrá un solo y único accésit para cada tema.
3. Los trabajos serán remitidos al Circulo de Bellas Artes hasta el día 1.º de Junio a las doce de la noche que se dará el plazo por terminado. Murcia 8 de Mayo de 1909.

SENSIBLE DESGRACIA

Una niña muerta
Nos dicen de Lorquí que ayer ocurrió en el paraje de la Arboleda una sensible desgracia.
El joven Francisco Montejano se hallaba examinando una pistola, con tan mala suerte, que disparándose un tiro vino a herir tan gravemente a la niña Blanca Montejano Villa, de seis años de edad, que falleció a los pocos momentos.
La desgracia ha producido gran impresión en aquel paraje, donde unos y otros, que son familia, disfrutan de muchas simpatías.

LA EXPOSICION VALENCIANA

La inauguración
Valencia 8.
Decididamente y con toda seguridad se inaugurará la Exposición el próximo día 18.
Como ya hemos dicho, el 17 saldrá el rey de Madrid, inaugurando por la tarde la Exposición.
Durante los tres días que permanecerá aquí D. Alfonso se llevará a efecto el programa de festejos ya conocido.

Los artistas y Llorente
Durante los tres días que ha permanecido en Valencia Mariano Benlliure, ha modelado en breves horas el busto de D. Teodoro Llorente, destinado al homenaje que se le prepara.
La obra, como de Benlliure, es notable.
También Benedito ha pintado en tan corto espacio de tiempo el retrato del inspirado poeta, que figurará en la Exposición en unión del busto modelado por Benlliure.
También figurará en la Exposición otro busto del ilustre decaño de los periodistas valencianos, que por encargo de la Academia de Bellas Artes de San Carlos ha modelado el joven escultor alumno de esta escuela señor Navarro, y confirma las grandes esperanzas que en este artista fían sus maestros.

Este busto será ofrecido por la Academia al Ayuntamiento para celebrar la coronación del autor del «Libret de versos».
Otro joven escultor que también promete mucho, D. Roberto Rubio, exhibirá en dicho concurso, entre otras obras de verdadero mérito, el grupo que titula «Musas y genios», y que es una alegoría del mismo poeta.
Y aun hay en Valencia otro joven escultor, digno compañero de los anteriores, el señor Parades, que en obsequio también al señor Lorente se ha encargado de grabar la medalla conmemorativa de su coronación.

La pasarela
El Comité ejecutivo ha acordado abrir un concurso libre para el arrendamiento de la explotación de la pasarela.
Presidencia
El inspector de Sanidad militar de esta región, señor Plantell, ha aceptado el cargo del presidente del Congreso médico-farmacéutico que se celebrará con motivo de la próxima Exposición.
Fetit Russio Sport
Tenemos noticia de que con este título va a montarse un servicio de «burritos» para pasear niños de ambos sexos dentro del recinto de la Exposición.
Han empezado las obras para habilitarles «elojamiento» a los pequeños cuadrúpedos.
Congreso de Ciencias Médicas
La sección de Ciencias médicas, en sesión celebrada ayer, acordó recordar a los señores médicos, farmacéuticos, dentistas, veterinarios y alumnos que deseen formar parte del fu-

turo Congreso acudan al Instituto médico valenciano, donde se reciben las adhesiones, con el objeto de adelantar los trabajos.

Benlliure y Benedito
En el tren correo regresaron ayer a Madrid los señores Benlliure y Benedito, que vinieron comisionados por el Comité para formar parte del jurado que había de elegir los bocetos de los carruajes para la Batalla de flores que se celebrará en honor del rey.
En la estación fueron despedidos los laureados artistas por varios amigos y compañeros.

VOLGARIZACION CIENTIFICA

CONSEJOS A LAS MADRES

ENTRE NODRIZAS

(DIÁLOGO)

(Una nodriza lujosamente ataviada pasea por un frondoso parque llevando en sus brazos un niño de pocos meses de edad; éste comienza a llorar desesperadamente y aquella entonces se dirige hacia un banco situado a la sombra de los árboles, se sienta y dá de mamar al niño cesando éste sus llores. La tarde es de una hermosa primavera.)
Ama primera.—¡Ya callaste!, «condena» ¡Quisiera ver yo ahora a tu madre para que se convenciese de que la «teta» es lo mejor que existe para hacer callar a los chicos!

(De un grupo de gente que está paseando, se destaca una nodriza muy bien vestida que lleva un niño en brazos, también de pocos meses de edad, llorando. Se dirige al banco donde la otra ama dá de mamar a su pequeñito, y como ésta se sienta y hace lo propio con el suyo.)
Ama segunda.—Buenas tardes.
Ama 1.ª.—Buenas nos la de Dios.
Ama 2.ª.—(dirigiéndose a su niño).—Al fin callaste... ni que pasases hambre. (Dirigiéndose a la otra ama).—Hacía que no había «mama» un cuarto de hora y otra vez siente necesidad. Traga más leche este «crio» que agua el molino de mi pueblo...
Ama 1.ª.—También el mío tiene mucha gana (pausa).
Ama 2.ª.—¿Hace mucho tiempo que lo cria usted?
Ama 1.ª.—Un mes justo hizo ayer.
Ama 2.ª.—Poco más ó menos el mismo tiempo.

Ama 1.ª.—Yo estoy en casa de los señores de García.
Ama 2.ª.—Pues yo en la de los de López.
Ama 1.ª.—Además si somos vecinas?
Ama 2.ª.—¡Tendría gracia que fuese su niño el que oigo llorar por las noches!

Ama 1.ª.—Sí; es el mismo, porque las casas son contiguas por el fondo y en mi calle, que yo recuerde, no hay más ama que yo, ni sé que existe ningún otro niño por la vecindad, más que éste.
Ama 2.ª.—Entonces, es indudable que éste, (señalando al niño que tiene el ama 1.ª) es el chiquillo que hace muchas noches me priva de dormir, con su incesante llorar. ¡Vaya una voz y unos pulmones que posee el angelito!

Ama 1.ª.—(Dirigiéndose a su niño que ha cesado de mamar). ¿Te has cansado ya? Mire usted (a su compañera) que empeñarse a enseñar el método de mi señora en que no he de dar de mamar al niño sino solamente una vez cada dos horas... ¡Ni que fuera el buen señor una nodriza como nosotros, para venirnos a enseñar la manera de criar a los chicos! Pero no hay más remedio; me obligan a obedecerlo y tengo forzosamente que hacerlo así.
Ama 2.ª.—¡Ya, ya!... en mi casa no se preocupan de esas cosas; yo doy de mamar al niño cuando a mí ó a él se nos antoja. ¡Con poco orgullo hago que lo vea mi señora siempre con leche en la boca! ¡Si estará el harto y yo tendré esta en abundancia!

Ama 1.ª.—El mío también vomitaba, pero desde hace dos días ya no arroja la leche.
Ama 2.ª.—¿Y cómo se las compone usted para saber cuando le toca la hora de mamar al niño? tendrá usted que estar mirando siempre al reloj.
Ama 1.ª.—Anda... ya lo creo. Mi señora me compró un reloj poqueño y como yo no entiendo de horas, lo mandó a la relojería y allí le quitaron la aguja grande y los números de las horas; lo dejaron solo con la saeta pequeña y en la esfera blanca pusieron unos puntos encarnados. Me dijo mi señora, que cuando la aguja pasase por uno de estos puntos tenía que darle de mamar al niño, porque la distancia que hay entre cada uno de estos, le cuesta recorrer a la saeta dos horas.
Mírela. (Lo saca y lo enseña a su compañera). Además, desde que lo mandó el médico, por las noches no le doy de teta más que dos veces:
Ama 2.ª.—Mis señores y yo, como le decía antes, no hacemos caso de estas cosas; crío al niño como veía criar a mis hermanos pequeños en casa de mi madre y aunque fuimos carteros y solo vivimos dos, bien buenos estamos.
Ama 1.ª.—La dejo a usted; (levan-

tándose) ya nos veremos por aquí otro día y hablaremos.
Ama 2.ª.—Con Dios vaya usted. Que se conserve buena y le deje dormir el niño; y veremos quien cria más rollozo al chico. Usted con el reloj ó yo a la antigua.

(Ha pasado un mes; en el mismo sitio vuelven a encontrarse las dos amas.)
Ama 1.ª.—¿Qué tal?, tanto tiempo sin vernos.
Ama 2.ª.—Vamos pasando. ¿Y usted?

Ama 1.ª.—Muy bien a Dios gracias.
Ama 2.ª.—Creí que se había muerto el niño ó se habían mudado ustedes de casa, porque hace unos días que ya no lo oía llorar.
Ama 1.ª.—Cá, verá usted; desde que comencé hace un mes a darle de mamar como me ordenó el médico, solo dos veces por la noche y una vez cada dos horas durante el día, no llora el angelito y me deja dormir muy tranquila.

Ama 2.ª.—Así está usted de gorda y el chico también está muy bueno. En cambio yo parece que me han robado la carne y el niño no medra nada; hasta noto que tengo menos leche que antes.
Ama 1.ª.—Yo, en cambio, tengo más cada día.
Ama 2.ª.—(Dirigiéndose a su niño que comienza a llorar). ¿Otra vez lloras? Si solo hace un momento que te he dado de mamar, (dándole el pecho). ¡Chupa, chupa hasta que te canses!

Ama 1.ª.—Adiós, que comienza a refrescar la tarde y me voy para casa.
Ama 2.ª.—Vaya usted con Dios.

(Ha transcurrido el verano: en el mismo lugar se encuentran otra vez las dos amas.)
Ama 2.ª.—Adiós. ¿Usted por aquí?
Ama 1.ª.—¡Si no la había conocido! Como lleva usted otro traje y otro niño. ¿Y aquél que criaba al principio del verano?
Ama 2.ª.—(con tristeza).—Se murió el pobrecito.
Ama 1.ª.—¿Qué pena, tan mono como era! ¿Qué le sucedió?
Ama 2.ª.—Pues verá usted: con los calores comencé a tener «diarrea», se puso un día muy malo y llamamos al médico: lo vió y dijo que tenía una... no recuerdo el nombre de la enfermedad, a los dos días murió.

Vaya un sermón que nos echó el buen señor, porque no le habíamos dado como él ordenó de mamar al niño cada dos horas por el día y dos veces solo por la noche. Por eso se muere—decía el doctor—pues a los niños que no se les dá de mamar con regla, el estómago se les estropea, no digieren bien, y cuando vienen los calores la diarrea copiosa acaba con ellos.
¿Cuanto lloramos por la desgracia mi señora y yo!
Después, entré a criar en la casa donde estoy ahora.
Ama 1.ª.—¿Y qué tal se encuentra usted, porque lo que es el niño está hermosísimo?
Ama 2.ª.—Muy bien, pero... como me han impuesto la obligación de criar al niño dándole solamente de mamar cada dos horas, y yo no entiendo el reloj, mi señora me ha comprado uno de estos, que es como el que lleva usted, ó sea, con la saeta pequeña únicamente, y un puntito rojo en la esfera, cada dos horas.
Desde que hago esto, y orlo así al niño, noto que éste se halla más hermoso, alegre y enriente, y yo, además, tengo cada día más leche...

Dr. Victor Marin.
PARTERA DE MURCIA
En la capilla de la Fábrica de la pólvora se verificó hoy la boda de la bella y distinguida señorita Elvira Ripoll, hija del teniente coronel de Artillería D. Rafael, con el joven primer teniente de Caballería D. Carlos Samaniego, quienes serán padrinos por el padre del novio y la madre de la novia.
Keitia la enamorada pareja nuestra ennobrecida, la cual hacemos extensiva a sus familias.
= Diputado =
Ha pasado por esta estación, con dirección a Madrid, el diputado a Cortes por Lorca, D. Simón Mellado.
= Lluvia =
Ayer cayó una abundante lluvia sobre esta capital.
= Enfermos =
Se encuentra enfermo el joven don Salvador Mollá Crespo, hijo político de D. Salvador Martínez Moya.
—También se encuentra enfermo desde hace días el niño menor de D. José María Ruiz-Funes.
—Se halla mejorada de la enfermedad que padece, la esposa del oficial de telégrafos D. Juan González Salón.
—Con objeto de atender al restablecimiento de su pequeña hija, ha marchado a la Puensants D. Juan Ubeda.
—Se halla restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama varios días, D. José Ilián.
—Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad D. Mariano Ponzoa.

= Entierro =
Ayer tarde se verificó el entierro del honrado camarero del café Patrón, José María Llanes Hoyos, a cuya desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

— Viajeros —
De Lorca ha salido para sus posesiones de Totana el general don Angel Aznar.
—Han regresado a Murcia don Antonio Hernández y su hijo D. Diego.
—Ha llegado a Albacete, procedente de Zaragoza, don Luis García Alonso.

— De Obras públicas —
D. Juan Pedro Navarro, denuncia al gobernador las obras que realiza en el río de Mula D. Luis Llanos.
—D. José Caballero participa que por el jefe de vías y obras de los ferrocarriles de M. Z. y A. se le prohíbe ejecutar las obras necesarias para el cruce de una línea eléctrica por la vía férrea.

YINOS RINOS DE JEREZ. MISA

— Escritores electorales —
Esta mañana se han presentado en el Ayuntamiento numerosos escritores de los que han actuado en las elecciones últimas, creyendo que, acordado por el Ayuntamiento el pago a los mismos, hoy se empezaría.
No ha ocurrido así porque no está formalizada la nómina, pero el próximo lunes pueden los interesados pasarse por el despacho de la alcaldía.
— El gobernador —
Regresó de Cartagena el gobernador civil, y tal vez mañana vuelva a dicha ciudad.
— Caridad —
En la calle de Angustias, núm. 3, habita el pobre trabajador José Murcia, que tiene siete hijos y se halla enfermo de gravedad. Lo recomendamos muy de veras a las personas caritativas y generosas.
— Cuerpo de Seguridad —
Le han sido concedidos doce días de licencia al guardia de primera Carlos Zapatero.
—Han pedido la excedencia por un año los guardias segundos José Parra Moreno y Francisco Zapata Hernández.

— Pensiones —
La Dirección general de clases pasivas concede pensión anual de 4.000 pesetas a don Jesús Benigno Navarro Sánchez, director de sección que fué de segunda clase de Telégrafos, jubilado por real orden de 12 de Febrero último.
—Id. id., mensual de 22'50 pesetas a don Juan Gil Diana, guardia civil.
—Id. id., de 22'50 pesetas a don Pedro Rizo Boluda, carabinero.
—Id. id., de 23'13 pesetas a don Francisco Tiburcio Espósito, carabinero.

Apones hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Seiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.
El ministro de la Gobernación ha aprobado las cuentas del año 1908 correspondientes al Hospital de la Real Piedad instituido en Cehégin.
La Asociación general de ganaderos del Reino, ha rescindido el contrato de arrendamiento de los frutos de las vías pecuarias en esta provincia que fué adjudicado a don Francisco Reyes Aguilar, de Albuñón.

ALBACETE
En la Audiencia
Para el 10 del actual se han señalado las vistas de los siguientes pleitos:
La Unión.—D. Pío Wadosell Gil y otro con D. Antonio Caparrés, sobre pago de cantidad. Letrados, señores Guardiola y Cútolí; procuradores, señores Ferrás Molina y Quijada.
La Unión.—D. Antonio Martínez y D. José Giménez Más, sobre pago de cantidad por accidente del trabajo. Abogados señores García Herraiz y Guardiola; procuradores señores Chacón y Parras Molina.—7 Mayo.

LA SESION DE AYER
Juicios de la prensa
«El Imparcial»
Madrid 8 (12 t.)
El Imparcial dedica su artículo de fondo a comentar el resultado de la sesión de ayer tarde en el Congreso. Dice que a nadie ha sorprendido lo ocurrido en dicha sesión.
En vez de a un acto de guerra asistimos a una fiesta de prestidigitación. Relata todas las negociaciones tramitadas en los últimos días.
Atribuye el éxito de ayer a Dato en colaboración con Maura y Moret.
Mientras ayer Moret felicitaba a Dato, los diputados liberales y demócratas sentían tristeza acerca de impedir la aprobación del resto del proyecto.
El Imparcial pone como comentario a lo ocurrido, una carcajada.

EL LIBERAL
El LIBERAL titula su artículo «Pasillo cómico».
El Parlamento tiene la propiedad de empujarse los asuntos de que trata.
Lo ocurrido ayer recuerda las luchas de las repúblicas centrales de América, donde al verse los ejércitos enemigos arrojaban las armas y huían sin combatir.
Confía en que cuando este asunto esté en condiciones se abrirá otro concurso para que se lo lleve la casa Wickers.
Aunque entonces—añade—el país retirará el pleito de las Cortes, llevándolo a las calles.

Comentario
Acerca del resultado de la sesión de ayer se han marcado dos tendencias.
Entre los comentaristas unos aplau-

PETROLEO GAL PARA EL PELO
Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.
Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

dían al Gobierno por haber evitado el peligro de la sesión permanente que lo hubiera destruido.
Otros elogiaban a las minorías que han triunfado, puesto que Maura había aceptado una fórmula que rechazó hace dos meses.

LA CORRIDA DE CARTAGENA
(Por telégrafo)
Llegada de Machaco.—Gran animación
Cartagena 8 (2 t.)
En el tren correo de hoy ha llegado el valiente diestro Machaco, que mañana alternará con Bomba en la corrida de toros.

Bolsa
(MADRID 7 (6'50 t.)
Interior... 88'30
Ext. 88'50
Frío... 88'00
Amortizable... 103'00
Banco... 460'50
Editorial de España, fundador... 000'00
ordinarias... 000'00
Banco de Cartagena... 000'00
Tabacos... 405'00
Franco... 11'75
Libras... 00'00
Exterior París... 00'00

Concursos de EL LIBERAL
El de Comedias
Madrid 8 (12 t.)
Toda la prensa elogia «La muñeca de los viejos».
EL LIBERAL publica el retrato de su autor con ligeros datos biográficos, indicando los títulos de algunas obras que tiene escritas, en preparación y publicadas.
Una de ellas fué la recomendada por el jurado que calificó el concurso de zarzuelas del «Heraldo de Madrid».
Añade EL LIBERAL, cumpliendo la base octava del concurso, que hoy entregará al autor D. Uesbio Gorbea; las 500 pesetas que constituyen al premio, mas otras 500 que regala la empresa del teatro Lara.

La destitución de Salillas
(LORCA 8 (12 t.)
Lo que dice la prensa
Madrid 8 (12 t.)
La prensa censura la suspensión de empleo y sueldo de Salillas.
«El País», en un brioso artículo, comenta dicha medida, atacando rudamente al Gobierno.
Recuerda las conjuras que se han venido fraguando contra Salillas en el ministerio de Gracia y Justicia, y anuncia que el asunto será objeto de un gran debate en el Parlamento y de un importante mitin donde resuene la voz ruda, aragonesa de Salillas, que repercutirá en el extranjero.
«El País» termina diciendo:
«A Urzaiz, Sánchez Toca y Macías, se une Salillas».
«Así hacen la selección los moralistas actuales, que han añadido a su escudo un bergajo ensangrentado y una manaza con las uñas sucias y los dedos muy ensortijados».

Casos y cosas
En el testamento de Gedeón:
—Si me muero fuera de Madrid, quiero que se traslade mi cadáver a la corte. Porque si se me enterraba en otra parte me moriría de tristeza.
El mismo, en otra reunión donde se habla de buenos bebedores.
—Para buen bebedor, nadie como mi primo. Una vez nos apostamos a ver quien bebía más de los dos; pero advirtiéndome que él había de beber ron y yo agua clara. Bueno: pues al cabo de dos horas, él estaba tan fresco y yo borracho como una cuba.

Dos ladrones que se están muriendo de hambre, advierten la presencia de una pareja de la guardia civil.
—Estamos perdidos. Nos van a dar caza.
—Me alegraría mucho, porque nos la comeríamos.

Un individuo ve entrar a su criado en una taberna.
—Juan—le dice—me sorprende mucho verte entrar en semejante sitio.
—¡Ah, señor, mucho más sorprendido se quedaría usted si me viera salir.

De interés a cuantos padecen Hernias (Quebraduras)
La aplicación de un aparato especial, científicamente colocado y el continuado método TORTOSA, son infalibles; de ello dan testimonio innumerables enfermos curados, que, por gratitud, son mis más fervientes propagandistas.
Gabinete y sucursal de consultas del Dr. D. Vicente Tortosa, CARTAGENA, Puertas Murcia, 23, pral.
Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 4.

CASINO DE MURCIA
Se abre un concurso público en este Centro, primero entre los señores pintores para que presenten muestras y presupuestos para la pintura del cierre de cristales del patio Árabe, entendiéndose que las muestras dichas deberán estar pintadas sobre cristal y remitirse antes del jueves próximo a la Secretaría de esta Sociedad. Segundo: así mismo se abre un concurso entre los señores sastres para dotar a la servidumbre del Casino de 16 uniformes de verano, pudiéndose presentar muestras y presupuesto de confección en la Secretaría de este Centro hasta el jueves próximo.
Murcia 7 de Mayo de 1909.—El secretario José García Muñoz.
Antes de tirar un sombrero de paja descolorido, ensáyese el «Strebis» (40 céntimos Droguerías).

RATIFICACION INNECESARIA
Teniendo entendido que por alguien se ha puesto en duda que podamos vender trajes de lana DOS DUROS a la medida por
invitamos a los incrédulos ó lastimados a comprobarlo, debiendo advertir, para que quede sellado, que esta casa cumple cuanto ofrece y es la más económica y mejor surtida de Murcia.

Siempre dispuestos a probarlo HIJOS DE J. PALAZON SUCESORES DE VDA. DE PALAZON CUATRO ESQUINAS.—TRAPERIA

GRAN H. DE LONDRES
A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes a los trenes. LUJO Y ECONOMIA
En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediata a la Platería.

EL CAPRICHIO
VALCARCEL.—Platería, 45 y 47
Recibidos todas las novedades de la presente estación, tenemos el gusto de ofrecerles a las señoras y señoritas de esta capital y su provincia, compuesta de extensa colección de modelos de sombreros verdaderos de París. Abrigos de seda y gasa y blusas de tul y seda; Cuellos fantasía; Sayas; Cinturones alta novedad; Guantes seda, hilo y algodón; Trajes Victoria interiores; Medias francesas ó Inglesas; Peinas alta novedad; infinidad de artículos para la presente estación.

Gran taller de confección de sombreros de señora y los encargos hechos son servidos en la misma semana y los lutos a las 24 horas.
Valcarcel.—Platería, 45 y 47
Primera casa en novedades para señoras, caballeros y niños.

Baños de Alhama de Murcia
Indicados en el reumatismo articular sub-agudo; también en el muscular y visceral crónico; en las neuralgias y neurosis rebeldes; premiadas en cuantas exposiciones se han presentado sus aguas.
Grandes reformas en el Establecimiento; luz eléctrica recientemente instalada. Precios económicos.

TOROS EN CARTAGENA
A BENEFICIO DE LA PRENSA
A beneficio de la Asociación de la Prensa, de Cartagena, el domingo 9 de Mayo, se verificará una gran corrida de toros de la ganadería de San Clemente, (hoy de D. José Becerra) que serán estoqueados por los diestros

BOMBITA Y MACHAQUITO
con sus correspondientes cuadrillas.
La corrida empezará a las cuatro en punto de la tarde.
El precio de la entrada será de 3'25 pesetas, y para militares y niños, 2'25.

Espectáculos
TEATRO CIRCO.—Secciones de cinematógrafo y variedades desde las siete de la tarde.
Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

